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Niederschrift 
 

über die Sitzung des Finanz- und Wirtschaftsausschusses der Gemeinde Ostseebad 
Laboe (LABOE/FA/01/2014) vom 22.01.2014 

 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Herr Jörg Erdmann  

Mitglieder 
Herr Hubertus Döttelbeck  
Frau Julia Hansen Vertretung für Herrn Gordon Eckhardt 
Herr Walter Kreft  
Herr Carsten Leonhardt  
Herr Hartmut Mai  
Herr Stephan Matthiesen  
Frau Ulrike Mordhorst  
Herr Ulrich Schaefer  
Herr Rolf Strohmeyer  
Frau Margit Wunderlich  

Presse 
Frau Astrid Schmidt Kieler Nachrichten 
Frau Philine Stoltenberg Probsteier Herold 

Protokollführer/in 
Herr Sönke Körber  
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Herr Gordon Eckardt  
 
 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 22:10 Uhr 
Ort, Raum: 24235 Ostseebad Laboe, Schulstraße 1, im Gebäude der 

Grundschule (Cafeteria) 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung der Sitzung durch den Vorsitzenden des FWA 
und Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung, der 
Anwesenheit und Beschlussfähigkeit 

 

   
 2.   Genehmigung der Tagesordnung; evtl. Dringlichkeitsvorla-

gen und Anträge und Beschlussfassung über die unter Aus-
schluss der Öffentlichkeit zu behandelnden Tagesord-
nungspunkte 
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 3.   Einwohnerfragestunde  
   
 4.   Niederschrift der Sitzung des FWA vom 28.11.2014 und 

Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Be-
schlüsse 

 

   
 5.   Mitteilungen des Vorsitzenden  
   
 6.   Mitteilungen des Bürgermeisters  
   
 7.   VI. Änderung der Satzung der Gemeinde Ostseebad Laboe 

über die Erhebung von Straßenreinigungsgebühren 
LABOE/BV/734/2013 

   
 8.   Genehmigung der im 2. Halbjahr 2013 entstandenen über- 

und außerplanmäßigen Ausgaben 
LABOE/BV/738/2014 

   
 9.   Freya-Frahm-Haus  
   
 10.   Haushalt 2014  
   
 11.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung der Sitzung durch den Vorsitzenden des FWA und Fest-
stellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung, der Anwesenheit und 
Beschlussfähigkeit 

 
Der Vorsitzende des Finanz- und Wirtschaftsausschusses Herr Erdmann eröffnet die Sit-
zung, begrüßt die Anwesenden und stellt die Ordnungsmäßigkeit der Ladung fest. Außerdem 
stellt er Beschlussfähigkeit fest. 
 
 
 
TO-Punkt  2: Genehmigung der Tagesordnung; evtl. Dringlichkeitsvorlagen und 

Anträge und Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öf-
fentlichkeit zu behandelnden Tagesordnungspunkte 

 
Anträge werden nicht gestellt. Es ergehen folgende Beschlüsse: 
 
 
Beschluss: 
Die Tagesordnungspunkte TOP 12 bis TOP 16 werden in nichtöffentlicher Sitzung beraten 
und behandelt. 
 
 

Stimmberechtigte: 11  

Ja-Stimmen: 11 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
Beschluss: 
Die Tagesordnung wird wie vorgelegt genehmigt. 
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Stimmberechtigte: 11  

Ja-Stimmen: 11 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  3: Einwohnerfragestunde 
 
Herr Klementz verweist auf eine Übersicht der touristischen Vermietungen und Gästeankünf-
te aus dem Jahr 2007 und fragt ob eine derartige Übersicht auch für das vergangene Jahr 
vorliegt. Bürgermeister Riecken antwortet, dass diese grade erarbeitet werde. 
 
 
 
TO-Punkt  4: Niederschrift der Sitzung des FWA vom 28.11.2014 und Bekannt-

gabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse 
 
Gegen die Niederschrift der Sitzung des FWA vom 28.11.2013 werden Einwendungen nicht 
erhoben. Die Niederschrift gilt damit als genehmigt. 
Der Vorsitzende des FWA Herr Erdmann gibt die in nichtöffentlicher Sitzung vom 28.11.2013 
gefassten Beschlüsse bekannt. 
 
 
 
TO-Punkt  5: Mitteilungen des Vorsitzenden 
 
Der Vorsitzende Herr Erdmann hat keine Mitteilungen. 
 
 
 
TO-Punkt  6: Mitteilungen des Bürgermeisters 
 
Bürgermeister Herr Riecken berichtet, dass in der nächsten Sitzung des FWA am 
20.02.2014 der vollständige Entwurf des Haushaltsplanes nebst Stellenplan beraten werden 
soll. Vorher tagt der Werkausschuss am 12.02.2014. Die Gemeindevertretung ist dann für 
den 26.02.2014 vorgestehen. 
 
 
 
TO-Punkt  7: VI. Änderung der Satzung der Gemeinde Ostseebad Laboe über die 

Erhebung von Straßenreinigungsgebühren 
Vorlage: LABOE/BV/734/2013 

 
Amtsdirektor Körber erläutert ausführlich die allen Mitgliedern vorliegende Vorlage sowie die 
Gebührenkalkulation. 
Einzelne Fragen werden beantwortet. 
 
Es ergeht folgender Beschluss: 
 
 
Beschluss: 
Der Finanz- und Wirtschaftsausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung,  
a) der Ihr mit der Verwaltungsvorlage LABOE/BV/734/2013 vorgelegten Gebührenkalkulati-

on für die Straßenreinigung der Gemeinde Ostseebad Laboe mit den darin enthaltenen 
Festsetzungen und Ermessensentscheidungen zuzustimmen 

b) die VI. Änderungssatzung zur Satzung der Gemeinde Ostseebad Laboe über die Erhe-
bung von Straßenreinigungsgebühren gemäß Entwurf zu beschließen. 
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Stimmberechtigte: 11  

Ja-Stimmen: 11 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  8: Genehmigung der im 2. Halbjahr 2013 entstandenen über- und au-

ßerplanmäßigen Ausgaben 
Vorlage: LABOE/BV/738/2014 

 
Der Bürgermeister Herr Riecken sowie der Amtsdirektor Körber erläutern die vorliegende 
Liste über die über- und außerplanmäßigen Ausgaben und gehen dabei auch auf einzelne 
Positionen ein. Amtsdirektor Körber weist darauf hin, dass zusätzlich zur Vorlage eine weite-
re überplanmäßige Ausgabe für die Verwaltungskostenbeiträge an das Amt Probstei in Höhe 
von 7.863,48 € entstanden ist. 
 
Es ergeht folgender Beschluss: 
 
 
Beschluss: 
Der Finanz- und Wirtschaftsausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung, die noch geneh-
migungspflichtigen überplanmäßigen Ausgaben des Jahres 2013 mit einem Gesamtbetrag 
von 191.159,24 € zu genehmigen. 
 
 

Stimmberechtigte: 11  

Ja-Stimmen: 11 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  9: Freya-Frahm-Haus 
 
Bürgermeister Riecken berichtet von den bisherigen Beratungen zu diesem Thema. Er geht 
dabei auch darauf ein, dass bei der Sanierung darauf geachtet werden müsse wie die zum 
Teil festgelegten Gelder zur Verfügung stünden. 
Amtsdirektor Körber berichtet ergänzend von einem Gespräch mit dem Testamentsvollstre-
cker. Nach Vorlage der technischen Untersuchungen sei seitens des Testamentsvollstre-
ckers klar gestellt, dass ein Abriss nicht in Frage käme, dies ergebe sich eindeutig aus den 
testamentarischen Auflagen. 
Im Rahmen der kurzen Diskussion wird auch darauf eingegangen, möglicherweise mit Blick 
auf den laufenden Betrieb darüber nachzudenken, ob im Obergeschoss eine Mietwohnung 
eingerichtet werden könne. Dies habe der Testamentsvollstrecker nicht ausgeschlossen. 
 
Die Angelegenheit soll erneut in den Fraktionen beraten werden. 
 
 
 
TO-Punkt  10: Haushalt 2014 
 
Der vorliegende Entwurf wird seitenweise durchgegangen. Auf Seite 8 wird dabei gefragt, ob 
die Mitglieder des Personalrates noch Anspruch auf Sitzungsgeld hätten. Sofern dies nicht 
der Fall sei könne die Position ggf. gestrichen werden. 
Im Übrigen erfolgen Erläuterungen zu einzelnen Positionen. Eine abschließende Beratung 
soll in der nächsten Sitzung des Finanz- und Wirtschaftsausschusses stattfinden. 
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TO-Punkt  11: Bekanntgaben und Anfragen 
 
Der Vorsitzende Herr Erdmann weist daraufhin, dass es in den vergangenen Jahren zur Prü-
fung der Jahresrechnung üblich war, dass jeweils ein Vertreter pro Fraktion eine Vorprüfung 
vor der Beratung im Finanzausschuss vorgenommen hat. Er bittet um Beratung in den Frak-
tionen und Benennung der Mitglieder. 
 
 
 
 
 

  gesehen: 
   

gez. Jörg Erdmann Sönke Körber Sönke Körber 
- Ausschussvorsitzender - - Protokollführer - - Amtsdirektor - 
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